

## Секция «Политические науки»

### Специфика политической элиты Республики Дагестан

*Егельская Анна Викторовна*

*Студент*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: annegel@yandex.ru*

Современную политическую жизнь общества нельзя представить без элит. Вся социальная структура и иерархия выстраивается по вертикали и создаёт высшие или наиболее значимые слои, которые называются элитами.

Политическая элита это - высшая часть социальной группы, класса, политической общественной организации[1]. Важность их изучения стала основанием для появления особой дисциплины – элитологии и её политического направления. Безусловно, от качественных характеристик правящих элит и элит вообще зависит множество социально-политических и экономических параметров.

Принципы рекрутования элиты имеют исключительную важность для политической системы, способствуя либо её укреплению, либо разрушению, обеспечивая более или менее равные возможности доступа к власти всем гражданам либо ограничивая, а то и вовсе лишая их. В стабильных политических системах рекрутование элиты институционализировано и осуществляется в соответствии с разработанными процедурами и существующими традициями, в результате чего персональный состав элиты с определённой периодичностью обновляется, а сама политическая система остается стабильной. Но в условиях крутой ломки политического и социального укладов общества, в периоды социально-экономической и политической нестабильности, неизбежно происходит трансформация и смена элит. Формирование и рекрутование элит в подобных условиях несёт на себе печать происходящих изменений.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что после распада Советского Союза регионы Российской Федерации стали более автономными и в тоже время увеличился рост их влияния на политику центра. В связи с этим вопросы элитаобразования в российских регионах, этапы ее формирования, особенности и источники рекрутования приобрели повышенный интерес. Актуален и вопрос изучения политической элиты Республики Дагестан (РД) – одного из своеобразных регионов России. На протяжении всего переходного периода Кавказ – наиболее конфликтная часть бывшего СССР. Внутренние этнополитические особенности и геополитическое положение сделали Дагестан уникальным плацдармом для различных исследований, в течение всего постсоветского периода республика продемонстрировала удивительную политическую устойчивость, что само по себе привлекает внимание политиков, ученых и широкой общественности.

Объектом данного исследования является сущность российской политической элиты, а именно политической элиты Республики Дагестан.

Предметом данного исследования является выявления особенностей региональной политической элиты Российской Федерации.

Специфические черты региональной политической элиты Республики Дагестан:

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

- клановость на этнической основе. Выборы в Народное Собрание в ряде районов проходили в очень напряженной обстановке и сопровождались борьбой (в том числе и вооруженной) различных кланов;
- консерватизм и слабая обновляемость элиты: со времен КПСС состав правящей верхушки практически не меняется;
- дагестанская элита, не приученная к нормам демократии по европейско-американскому образцу, сформулировала собственную систему сдержек и противовесов, используя принципы консociальной демократии;
- приверженность сильной власти, строгая иерархичность, отсутствие демократических начал, решающая роль старших по возрасту и званию, слабая роль женщин и молодежи;
- незначительная роль партий и гражданского общества, отсутствие политической конкуренции;
- закрытость власти;
- не ярко выраженное привлечение в политическую элиту специалистов высшей категории, имеющих ученую степень;
- группировки, составляющие нынешнюю элиту, рыхлы и аморфны, их раздирают острые противоречия, имеет место ожесточенная конкуренция между самими группировками. Сложившийся внутри элиты расклад сил не позволяет ни одной из них занять господствующее положение;
- соотношение формальных и неформальных институтов формирования политической элиты и ее функционирования;
- медленное введение демократических институтов формирования и функционирования политической элиты;
- политическая элита мало способствует расширению политического участия граждан;
- отсутствие контроля со стороны структур гражданского общества за действиями политической элиты и т. д.

В современном обществе демократическая элита, включающая в свой состав различные субэлиты, не может быть закрытой аристократической кастой и тем более кликой. Она должна быть открытой, мобильной, постоянно обновляющейся. В противном случае ее ждет разложение, упадок и вырождение как следствие бюрократизма и коррупции. Результатом станет либо дезорганизация и дезинтеграция государства, либо изолированность от мира и обособление общества, руководимого такой элитой.

[1] [http://www.uvauga.ru/HSD\\_chair/Political\\_science/T2\\_9.htm](http://www.uvauga.ru/HSD_chair/Political_science/T2_9.htm)

## **Литература**

1. Политические элиты и политическое лидерство [http://www.uvauga.ru/HSD\\_chair/Political\\_science/T2\\_9.htm](http://www.uvauga.ru/HSD_chair/Political_science/T2_9.htm)